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KLASİK SINAV İÇİN SORU ÖRNEKLERİ:

· Gelişme İletişimi yaklaşımının temel soruları nelerdir? Bu soruları yanıtlarken hangi varsayımlar temel alınmaktadır?

· 1980’lerde başlayan yeniden yapılanma sürecinde iletişimin gösterdiği yeni özellikler nelerdir?

· 1980’lerden sonra başlayan kapitalizmin yeniden yapılanma süreci ile yeni iletişim teknolojileri arasındaki ilişkiyi yeniden yapılanmayı gerektiren nedenler ve bu süreçte yeni iletişim teknolojilerine biçilen rolleri de dikkate alarak tartışınız. 

· Enformasyon toplumu kuramlarında yeniyi tanımlama açısından ele alınan farklı 5 kıstasın neler olduğunu yazarak, sizce enformasyon toplumu ile endüstri toplumunu birbirinden ayıran temel kıstasın hangisi olduğunu nedenleri ile birlikte yazınız? 

· Hiyerarşik kavramsallaştırmada, enformasyonun başka hangi kavramlarla, nasıl ilişkilendirildiğini açıklayınız? 

· Telif hakları/fikri mülkiyet hakları alanındaki uluslararası düzenlemeleri savunanların temel argümanları nelerdir? Bu argüman(lar) nasıl eleştirilebilir?

· Sanayi Sonrası Toplum kavramının ortaya çıkış nedenlerini tartışınız?

· Bilgi, veri ve enformasyon arasındaki ilişkileri tanımlayınız? 

· “Teknolojik determinizm” ve bu yaklaşımın eleştiren yaklaşımları açıklayınız? Bu yaklaşımları temel alarak internete ilişkin birer cümle kurunuz? 

· Yeni iletişim teknolojileri’ni tanımlayınız? Yeni iletişim teknolojilerini kitle iletişim teknolojilerinden ayıran özellikler nelerdir? Bir örnek üzerinde açıklayınız? 

· Williams’ın “Her yeni teknoloji zihinlere teknolojik determinizm bulaştırır...” cümlesini, teknolojik determinizm ve bu yaklaşımın yaşanan değişimleri açıklarken göz ardı ettikleri çerçevesinde tartışınız?

TEST SINAVI İÇİN SORU ÖRNEKLERİ
*. Aşağıdakilerden hangisi internet'in yeni iletişim teknolojileri arasında değerlendirilmesine neden olur?

a) Noktadan noktaya olması 

b) Büyük bir kullanıcı grubu içinde her bireyle özel mesaj değişimi de yapılabilmesine olanak sağlaması

c) Teknik araçların kullanılması 

d) Hepsi

*. Teknolojiye dair aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

a) Teknolojik gelişme üretim süreci içerisinde canlı emeğin oranını azaltır.
b) Kendi değeri “yani bir emek ürünü, nesnelleşmiş halde bir emek niceliği olduğu için bir değeri vardır” 
c) Teknolojinin, varolan toplumsal ilişkiler, ekonomik ve politik örgütlenmeler, uluslararası iş bölümü ve üretim ilişkilerinden  tamamen bağımsız bir gelişme çizgisi vardır. 
 d) Teknoloji, üretim sürecinin, dolayısıyla da toplumsal ilişkilerin emek ve hammaddelerle birlikte belirleyenidir
*. Enformasyon sektöründeki gelişmelerle ortaya çıktığı ileri sürülen yeni toplum biçimi aşağıdaki isimlerden hangisi ile anılmaz?

a) Endüstri sonrası toplum



b) Global enformasyon toplumu

c) Enformasyon toplumu



d) Tarım toplumu

*. Aşağıdakilerden hangisi karşılıklı etkileşime örnektir? 

a) "HUGO" isimli çocuk programı 

b) "Elektronik Posta"

c) "CINE5" yayını 



d) Radyolardaki dinleyici istekleri programları 

*. Aşağıdakilerden hangisi yeni iletişim teknolojilerinin ayırdedici özelliklerindendir?

a) Noktadan noktaya olması 

b) Teknik araçların kullanılması 

c) Aynı kanalı kullanarak alıcının kaynak, kaynağın ise alıcı olabilmesi

d) Kitle içerisindeki daha dar gruplara özgü yayın yapılması

*.Enformasyon, bilgi ve veri terimlerini hiyerarşik olarak sıralarsak, aşağıdakilerden hangisi doğru olur? 

a) veri-enformasyon-bilgi 


b) enformasyon-veri-bilgi 

c) bilgi-veri-enformasyon 


d) enformasyon-bilgi-veri

*.Aşağıdakilerden hangisi enformasyonun piyasa açısından özellikleri arasında değildir? 

a)
Enformasyon kullanıldığında tükenmez 

b)
Kullanıldığında tükenen değil, tam tersine kullanıldıkça artan bir meta niteliğindedir 

c)
Tüm diğer metalardan daha değersizdir 

d)
Tüm diğer mal ve hizmet üretim süreçlerinde enformasyon asıl girdi durumundadır. 

*.Fikri mülkiyet hakları/telif hakları, enformasyonun meta haline gelmesini engellemek için geliştirilmiş ve yaygınlaştırılmıştır. 

(D) 


(Y)

*.Daniell Bell, The Coming of Post-Industrial Society isimli kitabının girişinde, yaptığı çalışmayı nasıl adlandırmaktadır? 

a) Falcılık 




b) Kişisel Tahmin Çalışması 

c) Toplumsal Tahmin Çalışması 

d) Deney ve Gözleme dayalı Araştırma

*.Frank Webster, enformasyon toplumu tanımlarını sınıflandırırken, aşağıdakilerden hangisini yeniyi tanımlama açısından farklı bir kıstas olarak ele almamaktadır? 

a) teknolojik kıstas 


b) toplumsal kıstas 

c) 
mesleki kıstas 


d) uzamsal kıstas

*.Devlet iş süreçlerinin bilgi ve iletişim teknolojileri kullanılarak gerçekleştirilmesi E-devlet olarak tanımlanmaktadır. 

(D) 



(Y) 

*.E-devlet projelerinin aşağıdaki yararlardan hangisini sağlayacağı varsayılmamaktadır? 

a)
İş süreçlerinin daha hızlı, daha verimli, saydam ve adaletli bir şekilde gerçekleşmesi sağlanacaktır  

b)
Vatandaşlar arasında tam bir eşitlik sağlanacaktır 

c)
Vatandaşın yönetime katılma oranı artacaktır 

d)
Kurumlar arası iş ve veri yinelenmesi önlenecek, hızlı ve doğru karar alma süreçleri oluşturulacaktır.

*.E-devlet uygulamaları ile verilecek hizmet türleri arasında aşağıdakilerden hangisi yoktur? 

a) Bilgi alma ve bilgi verme hizmetleri 

b) Sorgulama ve yanıt alma 

c) Seçme ve seçilme 




d) Çevrim içi hizmetler

*.Aşağıdakilerden hangisi E-devlet uygulamalarının temel gereksinimleri arasında sayılmamaktadır? 

a) 
Teknik altyapının kurulması 

b) 
E-devlet mevzuatının tanımlanması 

c) 
E-kültürün yaygınlaştırılması 

d) 
E-devlet uygulamaları için gereksinim duyulacak teknolojiyi üretebilir olmak

*.E-devlet uygulamalarına yönelik eleştiriler aşağıdakilerden hangisini kapsamamaktadır? 

a)
Ülkelerin farklı sosyo-ekonomik yapıları gözardı edilmektedir 

b)
Bireyi yok sayan bir yapısı vardır 

c)
İthal e-devlet projeleri, gelişmekte olan ülkelerin kaynakların paylaşımı noktasında yaşadığı eşitsizlikleri göz ardı etmektedir 

d)
Gelişmekte olan ülke devletlerinin iletişim teknolojileri müşterisi haline getirilmesi ve uluslar arası sermaye için yeni kar alanları yaratılması anlamına gelmektedirler. 

*.Enformasyon toplumu kuramlarına göre gelişmiş ülkelerle, az gelişmiş ülkeler arasındaki farkı kapatacak unsur aşağıdakilerden hangisidir? 

a) 
Azgelişmiş ülkelerin sanayileşme hamlesi yapması 

b)
Enformasyon ve iletişim teknolojilerinin yayılması 

c) 
Teknolojiyi kendi kültürlerine kabul ederken önceliklerini belirlemeleri 

d) 
Ulusal yenilik sistemlerini güçlendirmeleri

*.İnternet konusunda aşağıdaki cümlelerden hangisi teknolojik determinist bir yanlılık göstermez?

a) İnternet bilimsel ve teknik araştırmalar sonucunda icat edilmiştir. Onun bir eğlence ve iletişim yolu olarak gücü, kendinden önceki tüm eğlence ve iletişim yollarını değiştirmektedir.

b) İnternet bilimsel ve teknik araştırmalar sonucunda icat edilmiştir. Toplumsal iletişim aracı olarak gücü o kadar büyüktür ki, geleneksel kurumlarımızı ve sosyal ilişki biçimlerimizin çoğunu değiştirmektedir.

c) Bilimsel ve teknik araştırmalar tarafından bir olasılık olarak keşfedilen internet, daha sonra yeni tüketim ekonomisinde yatırım ve yeni bir satış ortamı olarak seçildi.

d) İnternet bilimsel ve teknik araştırmalar sonucunda icat edilmiştir. Yeni bir iletişim aracı olarak doğasındaki özellikler bizim birbirimizle ve dünya ile olan ilişkilerimizi değiştirmektedir.

*.Aşağıdakilerden hangisi bilgi ve iletişim teknolojilerinin önem taşıdığı özel süreçlerden birisi olarak tanımlanmaz?

a) Toplumsal gelişme

b) Büyük Ortadoğu Projesi

c) Ulus-aşırı politikaların ortaya çıkışı

d) Bölgesel ekonomik bütünleşmeler

*.Teknolojiye ilişkin aşağıdaki cümlelerden hangisi teknolojik determinist yaklaşıma uygun değildir

a) Teknolojinin bağımsız bir hareket tarzı vardır.

b) Teknoloji bütün toplumsal etkinlikleri belirleme gücüne sahiptir. 

c) Teknoloji topluma zorunlu bir değişim hattı çizer. 

d) Teknoloji toplumsal olarak inşa edilmiştir. 

*.1980’lerde başlayan telekomünikasyon alanındaki yeniden yapılanmanın kökenlerinde aşağıdakilerden hangisi vardır?

a) Gelişmekte olan ülkelerin telekomünikasyon sanayisini güçlendirmek.

b) Telekomünikasyon ağının sermayenin uluslar arası dolaşımında yapılan düzenlemelere uygun hale getirilmesi

c) Telekomünikasyon ağının ulusal güvenlik açısından önemli olması

d) Keynesyen ekonomik politikaların uluslar arası düzeyde güç kazanması

*.Telekomünikasyon alanı yeniden düzenlenirken, aşağıdaki uygulamalardan hangisi söz konusu değildir?

a) Telekomünikasyon cihaz pazarının serbestleştirilmesi

b) Yabancı sermaye yatırımı olan telekomünikasyon altyapılarının ulusallaştırılması

c) Düzenleyicilik ile işletmeciliğin birbirinden ayrılması

d) Katma değerli hizmet alanlarının rekabete açılması

*.Porat'a göre enformasyon sektörü birincil ve ikincil enformasyon sektörlerinden oluşur. Bu sınıflamaya göre bilgisayar üreticisi bir firma hangi sektör içinde değerlendirilir?

a) İkincil sektördedir, çünkü üretilen bilgisayar enformasyon sektörüne girmeyen başka firmalar tarafından kullanılır.

b) Birincil sektörün mallar boyutunda ele alınır.

c) Enformasyon sektörü içinde değerlendirilmez.

d) Bilgisayar sektörü içinde değerlendirilir.

*.Porat'ın ayrımına göre, TOFAŞ fabrikasında çalışan bir avukat hangi sektör içinde değerlendirilir?

a) İkincil sektördedir, çünkü üretilen bilgi enformasyon sektörüne girmeyen başka bir firma tarafından kullanılmaktadır.

b) Birincil sektörün hizmetler boyutunda ele alınır.

c) Enformasyon sektörü içinde değerlendirilmez.

d) TOFAŞ enformasyon sektörünün mallar boyutunda değerlendirildiğinden, birincil sektör içindedir. 

*.Enformasyon toplumu düşüncesi içinde yeralanlara göre enformasyon toplumunun genel çerçevesi aşağıdakilerden hangisini içermez?

a) Az gelişmiş toplumlar ve bölgeler, enformasyon hizmetlerinden yararlandırılmayacaktır.

b) Lider endüstri enformasyon endüstrisi olacaktır. 

c) Siyasal sistem katılımcı demokrasidir.

Toplumsal yapı çok merkezli, birbirini tamamlayan topluluklardan oluşacaktır.

*.Enformasyonun küresel eşitliği sağlayan bir işlev göreceği varsayımına getirilen eleştiriler aşağıdakilerden hangisini kapsamaz?

a) Varolan şartlar herkesin istediği bilgiye ulaşabileceği bir teknik altyapı ve içerik sağlamamaktadır.

b) Enformasyon toplumu senaryolarında vazgeçilmez olarak tanımlanan bilgisayar ve telekomünikasyon teknolojisi alanında gelişmiş ve gelişmekte olan ülkeler arasında büyük farklar oluşmuştur ve bu farklar giderek açılmaktadır.

c) Enformasyonun yaratacağı yeni değerler, yeni servetler yaratacak ve bu yeni servet daha verimli ve eşit olarak dağıtılacaktır.

d) Enformasyon tüketilemez olma özelliğine rağmen diğer mal ve hizmetler gibi pazar kurallarına uygun olarak satılmaktadır.

*.Sayısal bölünme aşağıdaki durumlardan hangisini adlandırmaktadır?

a) İletişim teknolojilerine erişim konusunda toplumlar arası ve toplum içi eşitsizlikleri

b) Bilgisayarda çözemediğimiz bir durumla karşılaştığımızda içimizde oluşan derin boşluğu

c) Daha önceden G7 olarak adlandırılan 7 gelişmiş ülkenin Rusya’nın da katılımı ile G8 olarak adlandırılmasını 

d) Hiçbirisi

*.Aşağıdakilerden hangisi  uygulanan sayısal eşitsizliği giderme yollarından değildir?

a) Bireylere ve hanelere teknoloji yaygınlaştırma politikaları

b) Devlet geliştirme ve uygulama projeleri

c) Uluslararası işbirliği

d) Gelir dengesizliğini giderme politikaları

*.Deutsch, "bir ulusun toplumsal iletişiminin etkinliğinin ve yayılma alanının, onun nasıl etkili bir biçimde bütünleşeceğini anlatabileceğine" inanır ve iletişim sistemini …………………   ……………..    ……………….  tanımlar.

*.Schiller’e göre, iletişim teknolojilerinin üçüncü dünya ülkelerine girişine dair aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

a) Amerika'daki ekonomik ve siyasal doğuş koşullarına ve uluslararası güç dengeleri içinde oynadıkları role bağlıdır.

b) ABD'nin dünya sisteminde iktidar olmaktan doğan ekonomik ve askeri çıkarlarının gereği ve sonucu olarak gerçekleşmektedir.

c) Sürdürülebilir gelişme projeleri çerçevesinde gerçekleşir. 

d) En önemli sonucu ulusal egemenliklerin aşınmasıdır

*.Hamelink’e göre, iletişim teknolojilerinin üçüncü dünya ülkelerine giriş süreci, "………….  ………………  …………….." benzemektedir. 

*.Hamelink’e göre, iletişim teknolojilerinin çevre ülkelere ithal edilmesi kimler yararına gerçekleşmez?

a) O ülkelerde yaşayan yabancı elit kesimler

b) Çevre ülkelerin halkları

c) O ülkelerin yerli elitleri

d) Uluslar arası şirketler.

*.70’lerin sonundan itibaren yaşanan ve yeniden yapılanma adı verilen değişimler sonucunda iletişim teknolojileri, eskilerine ek olarak hangi yeni işlevleri üstlenmiştir?

a) Geçmiş dönemde ortaya çıkan eşitsizlikleri ve “kültürel emperyalizm” olarak adlandırılan süreçlerin sonuçlarını ortadan kaldırmak

b) İletişim ağlarının maliyet düşürücü özellikleri ve süreçlere  getirdiği “rasyonelleşme” ile uluslararası kapitalizmin içinde bulunduğu bunalıma rekabetçi bir sistemde yanıt üretmek 

c) Marjinal kitleleri müşteri kılabilmesi özelliği ile gelişmekte olan ülkeleri önemli bir pazar durumuna getirmek

d) “Bireyleri” (haneleri) müşteri konumuna sokabilme yeteneği ile pazarı derinleştirmek.
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###########################################################################

UADMK - Açık Lisans Bilgisi

Bu ders malzemesi öğrenme ve öğretme yapanlar tarafından açık lisans kapsamında ücretsiz olarak kullanılabilir. Açık lisans bilgisi bölümü yani bu bölümdeki, bilgilerde değiştirme ve silme yapılmadan kullanım ve geliştirme gerçekleştirilmelidir. İçerikte geliştirme değiştirme yapıldığı takdirde katkılar bölümüne sadece ekleme yapılabilir. Açık lisans kapsamındaki malzemeler doğrudan ya da türevleri kullanılarak gelir getirici faaliyetlerde bulunulamaz. Belirtilen kapsam dışındaki kullanım açık lisans tanımına aykırı olduğundan kullanım yasadışı olarak kabul edilir, ilgili açık lisans sahiplerinin ve kamunun tazminat hakkı doğması sözkonusudur.
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Araştırma Görevlisi Babacan Taşdemir, ODTÜ, 11/8/2011, Soruların revizyonu
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